Тема 1. Предпочтения, функции полезности и бюджетное ограничение

 потребителя.

1.1. Постройте бюджетные ограничения и запишите их уравнения, если:

а) Семья тратит на фрукты 30 рублей, приобретая только яблоки и бананы. Цена яблок 3 рубля, цена бананов 6 рублей. Что произойдет при изменении цен и суммы, запланированной на расходы?

б) Продовольственные талоны выдаются на сумму F,  I – доход,  p – средняя цена  единицы продовольственных товаров, х – количество потребляемого продовольствия.

в) Авиакомпания предоставляет премию постоянному клиенту. Пусть I – доход клиента, p – цена 1000 км перелета, Qm – минимальное расстояние, за которое предоставляется премия, Q0 – величина натуральной премии. (Подсказка: считать, что премия может быть предоставлена только 1 раз; рассмотрите случаи, когда доход клиента больше или меньше суммы, необходимой для осуществления перелета на расстояние Qm)
г) Бедным семьям предоставляется частичная скидка на оплату жилья. Размер льготной жилой площади 50 кв. метров, pS – субсидируемая цена за квадратный метр, pM – рыночная цена за квадратный метр, I – доход семьи в месяц. 

1.2. Нарисуйте кривые безразличия и определите функции полезности: 

а) Дошкольника Васи, который абсолютно равнодушен к овсяной каше (x) и всегда норовит отдать ее сестре, но зато готов съесть сколько угодно картофельных оладий  (y).

б) Домохозяйки Марии, которая терпеть не может тараканов; испорченное настроение от  каждого замеченного таракана (x) может быть поправлено только при помощи шоколадной конфеты (y).

в) Студента  Валерия, считающего, что 1 гамбургер (x) прекрасно заменяют 2 пирожка с капустой (y).

г) Пенсионерки Матильды Петровны, которая по утрам пьет чай (x) исключительно с молоком (y), причем в равных пропорциях.

1.3. Определите MRSxy и нарисуйте кривые безразличия  для функций полезности: 
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г) 
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1.4. Как изменится бюджетное ограничение (в случае 2-х товаров), если на первый товар накладывается количественный (потоварный) налог t, на второй  - потоварная субсидия w, и потребитель платит паушальный (подоходный) налог T?  Покажите изменения графически.

Тема 2. Оптимальный выбор потребителя.

 Функции индивидуального спроса. 

2.1. Определите функции спроса для ситуаций с двумя товарами и заданным доходом, если рассматриваются: 

а) функция полезности Кобба-Дугласа;

б) квазилинейная функция полезности 
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y

U

ln

+

=

;
в) комплементарные блага;

г) совершенные заменители.
2.2. Маша имеет $240, которые она решает потратить на блага 
[image: image10.wmf]1
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x

. Первый товар стоит $4 за единицу. Второй товар стоит $6 за единицу. Функция полезности: 
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. Какой набор выберет Маша?
2.3. Функция полезности 
[image: image13.wmf]2
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, доход потребителя $100. Цена второго блага 
[image: image14.wmf]2
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 = $4. Первые 15 единиц первого блага стоят по $4  за единицу, каждая дополнительная единица стоит $2. Какой набор предпочтет потребитель?
2.4. Известна функция полезности 
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. Найдите оптимальный спрос на блага при ценах 
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2.5. Студент изучает микроэкономику в 1 и 2 семестрах. Итоговая оценка за курс выставляется как минимальная из двух, полученных в каждом семестре. Студент имеет всего 20 часов на подготовку к экзаменам в обоих семестрах. Каждые 10 минут подготовки к первому экзамену дают 1 балл. Каждые 20 минут подготовки ко второму экзамену дают также 1 балл. Как оптимально распределить время на подготовку к экзаменам? Как изменится ответ, если оценка за курс выставляется как максимальная из двух, полученных в каждом семестре?
2.6. Функция полезности 
[image: image19.wmf]2
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. Для заданных цен и дохода найдите оптимальный спрос на благо 
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2.7. Найдите функции некомпенсированного спроса, косвенную функцию полезности, функции компенсированного спроса и функцию расходов для следующих функций полезности: 

а) 
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2.8. Исходя из косвенной функции полезности, найдите некомпенсированный спрос на блага, функцию расходов, функции компенсированного спроса, прямую функцию полезности в следующих случаях:
а) 
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в) 
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б) 
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г) 
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2.9. Исходя из функции расходов, найдите косвенную функцию полезности, функции некомпенсированного и компенсированного спроса, прямую функцию полезности в следующих случаях:

а)
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в) 
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б) 
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2.10. Функция полезности потребителя 
[image: image35.wmf]2
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. Даны цены товаров р1, р2, а также доход I. Определите функции некомпенсированного и компенсированного спроса на блага, косвенную функцию полезности, функцию расходов. Покажите, что функции спроса однородны по ценам р1, р2 и доходу I  с показателем однородности нулевой степени.

Тема 3. Сравнительная статика спроса.  
Эффекты дохода и замещения. 
3.1. Функция полезности потребителя 
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. В результате снижения цены Ру, бюджетное ограничение приобрело вид: 
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. Найдите эффекты дохода и замещения на товары для декомпозиции изменения спроса по Хиксу и Слуцкому. 

3.2.  Функция полезности потребителя 
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. Найдите эффекты дохода и замещения по Хиксу и Слуцкому.

3.3. Известна функция полезности потребителя 
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. В результате роста цен бюджетное ограничение приняло вид: 
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. Найдите эффекты дохода и замещения по Хиксу и Слуцкому. 

3.4.  Потребитель имеет функцию полезности 
[image: image47.wmf]yz
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а) Найдите спрос на каждый товар.
б) Используя уравнение Слуцкого, определите эффект замещения для товара x при изменении цены товара y.

3.5.  Доли расходов на три товара равны соответственно 20%, 50% и 30%. Известно, что эластичность спроса по доходу на первое благо равна –1, а на второе благо равна 2. Определите эластичность спроса по доходу на третье благо.
Тема 4.  Влияние изменения цен и дохода на благосостояние потребителя.
4.1. Найдите компенсирующую вариацию CV, эквивалентную вариацию EV и изменение потребительского излишка 
[image: image48.wmf]D

CS в следующих случаях:

а) 
Функция полезности потребителя 
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; что выгоднее для потребителя; рассматриваемое снижение цены на товар у или увеличение дохода до I = 180 ?
б)
функция полезности потребителя 
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в)
функция полезности потребителя 
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г)
функция полезности потребителя 
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д)
функция полезности потребителя 
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, цена на  первое благо повышается:  
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е)
функция полезности потребителя 
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4.2. Александр имеет обратную функцию спроса на пиво:
[image: image71.wmf](
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, где x - количество пива. Пусть Александр потребляет 10 банок пива по цене $1. 

а) 
Сколько он согласен заплатить, чтобы иметь данное количество товара  x1 = 10  по сравнению с полным отказом от пива? Каков потребительский излишек CS? 

в) 
Если цена меняется от $1 до $1.4, то каким будет изменение CS?

4.3. На презентации Максим наслаждается потреблением сигар (С) и бренди (В) в соответствии с функцией полезности 
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а) 
Какое количество сигар и стаканчиков бренди он потребит в течение вечера?

б) Как изменится ответ,  если ему придется платить за потребление: РС = 10,  

РВ = 15, а его доход составляет: I = 120 ?

в) Определите компенсирующую и эквивалентную вариации дохода.

4.4. Местный бассейн берет за одно посещение $20 с посетителей, не являющихся членами клуба. Члены клуба могут посещать  бассейн за $10 и должны платить F долларов ежегодных  взносов. Известны функция полезности 
[image: image73.wmf]xy
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а) Найдите величину ежегодных взносов F*, при которой посетители будут вступать в клуб ( х – число посетителей бассейна, у – остальные расходы). 

б)
Если при вступлении в клуб уплачена сумма F*,  означает ли это, что члены клуба будут пользоваться бассейном чаще, чем другие посетители?

4.5. Функция полезности потребителя 
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. Правительство вводит количественный налог ставкой  t = 1 на каждую покупаемую единицу 1-го товара. В последующем, государство возвращает покупателю всю сумму налоговых поступлений в виде трансфертов. Как изменится благосостояние потребителя? 

Тема 5.  Выявленные предпочтения и спрос. 

Индексы стоимости жизни.

5.1. Результаты двух наблюдений за поведением потребителей A и B:
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где 
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 – наборы товаров, предпочитаемых потребителями, 

 – вектор цен. Удовлетворяет ли требованиям слабой (сильной) аксиомы выявленных предпочтений поведение: а) потребителя A; б) потребителя B; в) семьи (A +B) ? 

5.2. Результаты трех наблюдений за потребителем:
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где 

 – набор товаров для 

 ситуации, 

 – вектор цен. Удовлетворяет ли такое поведение требованиям слабой (сильной) аксиомы выявленных предпочтений?
5.3. Максимизирует ли  потребитель полезность в следующих случаях:


а)        
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б)       
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где 

 – набор товаров для 

 ситуации, 

 - вектор цен.

5.4. Результаты наблюдений поведения потребителя:

	 
	х1
	х2
	х3
	р1
	р2
	р3

	Ситуация 1
	5
	7
	4
	3
	3
	2

	Ситуация 2
	1
	1
	2
	6
	4
	1

	Ситуация 3
	4
	5
	1
	6
	8
	1


где (х1, х2, х3) - набор товаров в i-й ситуации, (р1, р2, р3)  - вектор цен.  Рационально ли поведение потребителя?
5.5. Определите:

а)  На сколько вырастут индексы цен Пааше и Ласпейреса, если цены в 2006 году увеличатся на 20 % по сравнению с 2005 годом?

 б) На сколько вырастают количественные индексы Пааше и Ласпейреса, если цены в 2006 году увеличились на 100 % по сравнению с 2004 годом. Известно, что общие расходы каждого потребителя выросли на 200 %?. 

5.6. Москвичка Лариса тратит 100 рублей ежемесячно на мороженое и конфеты. В Москве она покупает 10 порций мороженого по 4 рубля и 3 кг конфет по 20 рублей за 1 кг. Лето Лариса проводит у бабушки в Нижнем Новгороде, где конфеты стоят 25 руб., а мороженое 2,5 руб. порция. Повышается или снижается благосостояние Ларисы в летние месяцы?

5.7. Потребитель расходует весь свой доход на приобретение трех товаров. В таблице приводятся данные о ценах и объемах потребления:

	Год
	
	Объем потребления товаров
	
	
	Цены
	

	
	X
	Y
	Z
	Px
	Py
	Pz

	2001
	10
	12
	14
	1
	2
	3

	2002
	12
	10
	10
	2
	5
	8

	2003
	11
	10
	15
	3
	8
	10


 Как изменилось благосостояние потребителя по сравнению с 2001 годом:
а) в 2002 году, б) в 2003 году.

5.8. Номинальный доход потребителя вырос на 10%, а цены продуктов питания выросли на 20%. Выросло, снизилось или не изменилось благосостояние потребителя, если до повышения цен он тратил на продукты питания ровно половину своего дохода?

5.9. До изменений в налогообложении потребитель 20% дохода тратил на основные продукты питания. Правительство отменяет налог НДС на эти продукты, в результате чего их розничная цена снижается на 10%. Одновременно повышается подоходный налог, в результате чего располагаемый доход потребителя снижается на 2%. 

а) Выросло, снизилось или не изменилось благосостояние потребителя?

б) Как изменился бы ответ, если бы рост подоходного налога сократил располагаемый доход потребителя на 3%?

в) Предположим теперь, что правительство повышает НДС и снижает подоходный налог. В результате цены основных продуктов питания вырастают на 10%, а располагаемый доход возрастает на 2%. Каков будет ответ на вопрос пункта а)?

Тема 6.  Поведение индивида на рынках факторов производства.

6.1. Нарисуйте бюджетное ограничение, если досуг R ≤ 24, а  w  –  заработная плата за 1 час работы для ситуаций, когда:

а) других доходов нет;

б) есть доход, не зависящий от труда;

в) зарплата увеличивается при сверхурочной работе.
6.2. Функция полезности Виктора U = 2C – (10 – R)2, где C – объем дневного потребления продуктов питания, R – продолжительность досуга. Виктор спит 10 часов в сутки и получает проценты по банковскому вкладу, равные $10  в день. Цена потребляемых благ равна $1.

а) Если ставка зарплаты равна w = 0, то сколько часов в день он будет работать?

б) Если w = $2, то сколько часов он будет работать?

в) Изменится ли ответ, если банковские проценты увеличатся до $20  в день?
6.3. Функция полезности рабочего U = C – R2 + 20R, где С – объем дневного потребления продуктов питания, R - продолжительность досуга. Рабочий спит 8 часов в сутки. Нетрудовой доход равен 30 долларов. Цена продуктов 1 доллар.

а) Определите продолжительность досуга, если за работу ему ничего не платят.

б) Определите продолжительность досуга, если ставка зарплаты 10  долларов в час.

6.4. Человек потребляет в двух периодах. Его функция полезности: U = lnC1 + α∙lnC2, где C1, C2 – потребление в первом и втором периоде, 0 < α < 1. Первоначальное богатство равно W, других источников дохода нет и не планируется. Разница между  W  и расходами в первом периоде сохраняется по ставке процента  r.

а) Определите оптимальное потребление в 1 и 2 периодах, к какому типу относится  данный потребитель?
б) Как изменения в процентной ставке могут повлиять на поведение потребителя?

6.5. Функция полезности индивида в модели межвременного выбора: U = C1C2. Доход в текущем периоде составляет 200 долларов, а в будущем  планируется повышение дохода до 220 долларов.

а) Определите величины текущего и будущего сбережения при ставке 10%.

б) Определите функции предложения текущего и будущего сбережения.
6.6. Функция полезности потребителя: U = min{C1,C22}. Доход потребителя в 1 периоде равен 100 рублей, во 2-ом – 120 руб. Норма процента 25%. Цена единицы блага 1 руб. Инфляция отсутствует. Определите оптимальный уровень сбережений потребителя и предельную норму замещения между текущим (первый период) и будущим (второй период) потреблением.

6.7. Предположим, участок земли продается по цене 60 тыс. долларов. Вы оцениваете, что сможете сдавать землю в аренду, получая 5 тыс. долларов в год. Земля будет приносить доход вам и вашим потомкам всегда. Купите ли вы землю при условии, что ставка ссудного процента равна 10%?

6.8. Ценность дерева непрерывно изменяется со временем по закону: f(t) = exp( 4t1/2 ). 

а) Определите оптимальный для вырубки возраст дерева, если ставка процента: 4%.

б) Как повлияет на решение о вырубке повышение ставки процента?

Тема 7.  Выбор в условиях неопределенности и риска.

7.1. Для каких функций полезности потребитель расположен к риску, безразличен к риску, отвергает риск (если W ( благосостояние)? Вычислите абсолютный и относительный коэффициенты неприятия риска Эрроу-Пратта:
а) 
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7.2. Студенту Удачникову предлагают сыграть в кости. Если выпадает число от единицы до трех, то он должен отдать $100. Если выпадет число от четырех до шести, то он получит $100. Его благосостояние оценивается в $200. Сыграет ли Удачников в кости, если известно, что он: 

а) любитель риска, 
б) отвергает риск? 

7.3. Студенту Покеровскому предлагают карточную игру. Колода состоит из 36 карт. Если выпадает “картинка” (валет, дама, король, туз), то Покеровский получает выигрыш $100. Если выпадает другая карта, то он должен заплатить 
[image: image116.wmf]x

 долларов. 

а) Чему должно быть равно 
[image: image117.wmf]x

, чтобы игра была справедливой? 

б) Чему должно быть равно 
[image: image118.wmf]x

 в случае, если колода состоит из 52 карт?

7.4. Имеются два варианта поведения водителя при нарушении правил дорожного движения:

первый -  подчиниться командам инспектора и заплатить штраф 80 руб.;

второй -  скрыться с места нарушения, тогда с вероятностью 0.1 водитель будет задержан и оштрафован на 800 рублей, а с вероятностью 0.9 останется безнаказанным.

Доход водителя равен 2000 рублей в месяц. Определите, какой вариант он выберет, если функция полезности водителя:  

а) 
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7.5. Потребитель имеет дом стоимостью $40 000. Вероятность пожара составляет 1%. При какой максимальной цене  потребитель установит пожарную сигнализацию, которая предотвращает пожар, если:

а) функция полезности потребителя 
[image: image122.wmf]W
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( благосостояние);

б) функция полезности потребителя 
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W

U

=

;

в) зависит ли  макс. цена сигнализации от степени приверженности к риску?

7.6. Функция полезности потребителя равна 
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 ( благосостояние. Начальное благосостояние $10. При участии в лотерее потребитель, с равными шансами, может выиграть или проиграть $5.

а) Определите премию за риск и безрисковый эквивалент лотереи.

б) Как изменится величина премии за риск, если начальное благосостояние возрастает до $100?

в) Определите величину премии за риск и безрискового эквивалента лотереи, если 
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 и начальное благосостояние: $10, $100.

7.7. Покеровскому снова предлагают карточную игру. Колода состоит из 36 карт. Если выпадает туз, то Покеровский получает выигрыш $20. В противном случае он должен заплатить $2.5. Функция полезности 
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 ( благосостояние. Начальное благосостояние оценивается величиной $10. Согласится ли Покеровский на игру? Сколько он согласен заплатить за участие в игре в случае положительного ответа на предыдущий вопрос? Как изменится ответ при функции полезности 
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7.8. Функция полезности студента Страхова 
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 ( его благосостояние. Страхову  предлагают купить лотерейный билет по цене $2. Билет с вероятностью 0.001 позволяет выиграть $10 000 и с вероятностью 0.999 является проигрышным. Начальное благосостояние равно $100. Купит ли Страхов билет? Сколько он согласен заплатить за билет?

7.9. Студент Страхов нашел лотерейный билет, который с вероятностью 0.1 принесет выигрыш $100 и с вероятностью 0.9 является безвыигрышным. Функция полезности студента 
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, где W ( благосостояние. Начальное благосостояние равно $20.  По какой цене X студент согласится продать билет? 

7.10. Автолюбитель имеет машину стоимостью в $9000. Вероятность угона автомобиля составляет 0.1%. (В случае угона благосостояние автолюбителя составит $1 – это стоимость брелка на ключах, оставшихся от автомобиля.) Страховая компания предлагает застраховать машину от угона, заплатив $10. В случае наступления страхового случая потребитель получает $9000. Согласится ли автолюбитель на предлагаемую страховку, если он безразличен к риску? Какую сумму х согласится заплатить автолюбитель за предлагаемую страховку, если он имеет функцию полезности 
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7.11. Фермер рассматривает три варианта транспортировки яиц  из курятника в дом:

первый -  отнести в дом все  24 яйца за один раз,

второй - отнести в дом  12 яиц и затем вернуться за остальными,

третий - перенести яйца за три раза по 8 яиц.

При транспортировке вероятность того, что фермер упадет и разобьет все яйца, составляет величину 1/12. Сколько яиц будет перенесено целыми и невредимыми при каждом варианте? Определить стандартное отклонение для каждого случая. Является ли данный пример подтверждением поговорки “не клади все яйца в одну корзину”?

7.12.   Определите ожидаемый доход и стандартное отклонение для двух ценных бумаг, если известно, что для первой ценной бумаги

	Вероятность
	0,1
	0,5
	0,2
	0,2

	Доход
	1000
	600
	0
	–500


а для второй ценной бумаги

	Вероятность
	0,2
	0,2
	0,4
	0,1
	0,1

	Доход
	800
	600
	100
	0
	–200


Каков будет выбор безразличного к риску инвестора?

Каков будет выбор отвергающего риск инвестора?

7.13. Каждый доллар,  инвестированный  в проект  А, превращается в  2 доллара без  всякой случайности. Каждый доллар,  инвестированный  в проект В, с вероятностью 0.5 превращается в  6 долларов и с вероятностью 0.5 обращается в   ноль. Инвестор  имеет 1000 долларов, которые может использовать в сумме S для  инвестиций в проект А, а в сумме (1000 – S) для инвестиций в проект В. Определите:

а) Какую минимальную сумму S необходимо инвестировать проект А, чтобы он стал более выгодным, чем проект В?

б) Как изменится ответ,  если вероятность успеха  проекта  В снизится в два раза 

7.14. Постройте карты кривых безразличия для потребителей, имеющих функции полезности: 

а) 
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 ( случайная величина, принимающая значения 
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Тема 8. Производственные функции.

8.1. Производственная функция имеет вид: 

а)
[image: image142.wmf](
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, где L - труд, K - капитал.  

Определите предельные продукты труда и капитала, предельную норму замещения ресурсов, отдачу от масштаба. Для фиксированного капитала K = 4 нарисуйте графики производственной функции, предельного и среднего продуктов труда.

8.2. Определите для функции Кобба-Дугласа 
[image: image144.wmf](
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а)  эластичность выпуска по i-му фактору,

б)  эластичность выпуска по масштабу.
8.3. Определите эластичность замещения для технологии с производственной функцией
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, где  x1, x2  - ресурсы. 

8.4. Определите эластичность замещения для технологии с производственной функцией 
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8.5. Вычислите предельный продукт MPi и норму технологического замещения MRTS1,2 для производственных функций: 

а) 
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8.6. Пусть f(a, b) - производственная функция, степень однородности которой равна единице. Докажите, что: 

а)  возрастающий средний продукт по одному фактору предполагает отрицательный предельный продукт по другому фактору;

б) возрастающий предельный продукт по одному фактору предполагает возрастающий предельный продукт по другому фактору.

8.7. Докажите, что эластичность выпуска по масштабу равна сумме эластичностей выпуска по факторам производства.

Тема 9 .  Издержки производства
9.1. Известна производственная функция 
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. Найдите функцию издержек производителя и условный спрос на ресурс 
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9.2. Известна производственная функция 
[image: image152.wmf](

)

2

2

1

1

2

1

ln

ln

,

x

a

x

a

x

x

f

+

=

, где 
[image: image153.wmf]1

x

, 
[image: image154.wmf]2

x

 - ресурсы. Найдите функцию издержек производителя 
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9.3 Производственная функция равна 
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)

(

)

f

x

x

x

x

a

a

1

2

1

2

,

min

,

=

, 
[image: image158.wmf]a
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 - ресурсы. Найдите функцию издержек производителя  
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9.4. Производственная функция равна 
[image: image163.wmf](
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.      Найдите функцию издержек производителя 
[image: image164.wmf](
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 и условный спрос на ресурсы  
[image: image165.wmf](
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9.5. Фирма имеет два завода по производству одного продукта. Найдите функцию издержек фирмы, если функции издержек заводов: 

а) 
[image: image166.wmf](
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 – выпуски заводов;

б) с1(y1) = 3y12,  c2(y2) = y22   ;
в) 
[image: image170.wmf](

)

1

1

1

4

y

y

c

=

, 
[image: image171.wmf](

)

2

2

2

2

y

y

c

=

.

9.6. Определите условный спрос на факторы производства и производственную функцию для каждого случая функции издержек производителя, где 

 - выпуск, 

 – цена 

-го фактора производства.:
а) 
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б) 
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9.7. Фирма имеет производственную функцию 
[image: image175.wmf]2
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, если минимальные издержки при ценах ресурсов 
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  равны с = 4.
Темы 10.  Фирма как субъект спроса и предложения.
10.1  Известна производственная функция 
[image: image178.wmf]y
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. Цены продукта p, цена ресурса w. Найдите функцию прибыли производителя 
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 и функцию предложения фирмы 
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10.2. Производственная функция фирмы 
[image: image183.wmf]2
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. Цена продукта p = 1, цена ресурса w. Найдите функцию прибыли производителя 
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 и функцию предложения фирмы 
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10.3. Технологические возможности фирмы описываются производственной функцией 
[image: image187.wmf]2
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 – ресурсы. Цены ресурсов равны 
[image: image190.wmf]1
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.  Цена конечной продукции 

. 
а) Определите функцию прибыли, функции спроса на факторы производства.
б) Найдите предложение производителя, если 
[image: image192.wmf]1
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, цены ресурсов равны 
     2 и 5 рублей соответственно.   
10.4. Что произойдет с прибылью фирмы, если в краткосрочном периоде возрастет стоимость переменного фактора?

10.5. Верно ли утверждение: “Если ценность предельного продукта труда превышает ставку заработной платы, то максимизирующая прибыль фирма будет стремиться вовлечь больше труда”?

10.6. Предположим, что производственная функция имеет вид 
[image: image193.wmf](
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 – единственный ресурс. Цена продукции $100, стоимость единицы ресурса $50.

а)  Найдите прибыль, спрос на ресурс, выпуск.

б)  Государство вводит налог на единицу продукцию $20 и субсидию на  единицу ресурса $10. Найдите прибыль, спрос на ресурс, выпуск.

в)  Государство вводит налог 50% от прибыли. Произойдут ли изменения в  производстве товара?

10.7. Известна производственная функция 
[image: image194.wmf](
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. Цены первого и второго ресурсов равны 
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 соответственно. Фирма продает товар по цене 

. Определите оптимальный выпуск фирмы и прибыль.

 Тема 11. Конкурентное равновесие и эффективность.
11.1. Совершенно конкурентная фирма использует труд и капитал для производства продукции. Предположим, что ставка заработной платы снизилась. Означает ли это, что общие издержки фирмы снизятся? Что случится со средними, предельными издержками?

11.2. Фирма оперирует на совершенно конкурентном рынке. Цена продукции P = 4, переменные издержки фирмы 
[image: image197.wmf]80
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, общие постоянные издержки 
[image: image198.wmf]60
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, средние издержки фирмы AC = 3.5. Известно, что фирма осуществляет выпуск в точке минимума средних переменных издержек. Если фирма максимизирует прибыль, то изменит ли она выпуск продукции в краткосрочном периоде?

11.3. Фирма выпускает 100 единиц продукции. Совокупный доход составляет 300. Средние переменные издержки и предельные издержки равны 3 и 3.5 соответственно. Увеличит ли производство фирма в краткосрочном периоде?

11.4. Совершенно-конкурентная отрасль состоит из ста фирм с одинаковыми функциями издержек TC = Q2+ 4Q + 25. Функция спроса на продукцию отрасли QD = 800 - 50P.

а) Определите объем выпуска отрасли и цену на продукцию, объем выпуска и прибыль каждой фирмы в краткосрочном периоде, а также величины излишков потребителей и производителей.

б) Определите объем выпуска отрасли, цену на продукцию и число фирм в отрасли в долгосрочном периоде в условиях совершенной конкуренции. Как изменится общественное благосостояние по сравнению с краткосрочным периодом?

в) Определите последствия введения потоварного налога на продавцов ставкой t = 2  в краткосрочном и долгосрочном периодах.

11.5. В краткосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции действуют фирмы двух типов. Издержки каждой фирмы типа А: ТСА = Q2 + 160, таких фирм на рынке 20. Издержки каждой фирма типа В: ТСВ = Q2 + Q + 100, число фирм этого типа: 100. Функция рыночного спроса на товар имеет вид: 
QD = 136 - 2P. 

а)  Определите функцию краткосрочного предложения отрасли.

б) Определите эластичность предложения по цене одной фирмы типа B в  точке оптимального выпуска фирмы в краткосрочном  периоде. 

в)  Определите функцию долгосрочного предложения отрасли.

г) Определите объем выпуска отрасли, цену на продукцию и число фирм в отрасли в долгосрочном периоде. Как изменится общественное благосостояние по сравнению с краткосрочным периодом?

11.6. Спрос на совершенно-конкурентном рынке задан функцией QD = 84 – P.  Рынок состоит из одинаковых фирм, производственная функция каждой из которых   Q = 2
[image: image199.wmf]L

, где L – количество труда, используемое фирмой. Равновесная рыночная заработная плата равна 10. Долгосрочные издержки каждой фирмы на другие факторы производства равны 160 и не зависят от выпуска. Определите равновесную цену на данном рынке в долгосрочном периоде.

Тема 12. Монополия и монопольная власть.

12.1. Функция спроса на продукцию, производимую монополией 
[image: image200.wmf]P
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, а общие издержки монополии: 
[image: image201.wmf]2
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. Определите монопольный выпуск, цену, прибыль. Показать на графике социальные издержки монополии и прибыль. Проанализировать эффект введения: а) аккордного налога в 2000 денежных единиц; б) количественного налога в размере 10 денежных единиц. Проанализируйте эффект введения количественного налога, равного 20 денежных единиц при условии, что 
[image: image202.wmf]Q

TC

10

=

.

12.2. Функция издержек монополии 
[image: image203.wmf](
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- выпуск. Обратный спрос на продукцию монополии 
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  монополист будет действовать на рынке? Определите излишек потребителя для случаев:  конкурентная отрасль;  монополия.

12.3. Спрос различных групп потребителей определяется следующими функциями 
[image: image205.wmf](
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. Функция затрат монополиста 
[image: image207.wmf](
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. Определите: а) равновесный уровень выпуска и цены для каждой группы потребителей при ценовой дискриминации и при условии, что монополист не проводит ценовой дискриминации; б) какая из приведенных ситуаций благоприятнее с точки зрения общества? Найдите социальные издержки (выигрыш) от ценовой дискриминации.

12.4. Функция издержек фирмы 
[image: image208.wmf](
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- выпуск. Спрос двух одинаковых по численности групп потребителей определяется следующими функциями 
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. Фирма осуществляет ценовую дискриминацию второго типа, используя различные схемы тарифа из двух частей. Определите  объем продаж фирмы, сумму ее прибыли, величину выигрыша потребителей и общественного благосостояния. 

12.5. Функция обратного спроса на продукцию монополиста имеет вид: 
[image: image211.wmf](
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 – выпуск. Производственная функция монополиста 
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 – количество единственного фактора. Известно, что стоимость единицы фактора  4  денежных единицы. Найдите: а) спрос на ресурсы; б) спрос на ресурс в условиях совершенной конкуренции.

12.6. Функция спроса на продукцию монополиста задается формулой:
[image: image214.wmf]4
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, где 

 – цена товара. При введении налога в 

денежных единиц на одну единицу выпуска, цена, при которой прибыль монополиста максимальна, возросла на 4 единицы. Монополист имеет постоянные предельные издержки. Определите величину налога.

Тема 13. Олигополия: стратегическое поведение фирм. 
Введение в теорию игр.
13.1. На рынке имеется только две фирмы, которые производят идентичный товар. Предельные издержки первой и второй фирм постоянны: 
[image: image215.wmf]1
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[image: image216.wmf]2

2

=

MC

 соответственно. Обратная функция спроса на товар 
[image: image217.wmf](
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 – предложение товара отраслью. Определите цену и прибыль фирм для дуополии Курно и Бертрана.

13.2. Для всех фирм, входящих в картель, выполняется условие равенства предельных издержек постоянной величине 

. Картель максимизирует общую прибыль. Зависит ли это решение от распределения квот между участниками картеля?

13.3. Возможна ли ситуация, когда лидер в а) модели Штакельберга; б) модели ценового лидера - имеет меньшую прибыль, чем в равновесии Курно?

13.4. На рынке действуют 
[image: image219.wmf]100

 конкурентных фирм, которые имеют одинаковые общие издержки:
[image: image220.wmf]10
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. Вход для других фирм закрыт. Спрос описывается уравнением:
[image: image221.wmf]p
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- цена продукции. а). Определите предложение отрасли и долгосрочное равновесие на рынке. б). Одна из фирм (лидер) в результате долгосрочных исследований смогла улучшить технологию. Ее общие издержки стали 
[image: image222.wmf]Q

TC

10

=

. Определите равновесие для модели ценового лидера. Каким будет выпуск лидера и последователей?

13.5. Найдите равновесие Курно, Штакельберга и равновесие в модели ценового лидера для ситуации дуополии, когда обратная функция спроса 
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, функции издержек: 
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  – выпуски фирм.

13.6. В отрасли дуополия. Рыночный спрос 

, где 

 –  величина спроса,  

 – цена продукции. Предельные издержки постоянны и равны 

 для обеих фирм. Определите равновесие для: а) модели Курно; б) модели Штакельберга; в) модели ценового лидера; г) модели Бертрана; д) картеля.

13.7. На рынке существуют две фирмы. Функция рыночного спроса на товар 

, где 

 – цена. Каждая фирма имеет одинаковые постоянные предельные издержки 

. Правительство облагает количественным налогом 

 выпуск первой фирмы, при этом налог не затрагивает выпуск второй фирмы. Определите эффект от увеличения налога на выпуск каждой фирмы, общий выпуск фирм, рыночную цену в различных моделях олигополии.

13.8. Каждый игрок одновременно называет целое число. Если сумма чисел четная, то первый игрок платит второму 1 рубль, если сумма чисел нечетная то второй платит первому 2 рубля. Найдите равновесие по Нэшу в смешанных стратегиях, выигрыш каждого игрока.

13.9. Каждый игрок одновременно называет одну из трех букв: А, Б или В. Если буквы совпадают, то первый игрок платит второму 2 рубля., если не совпадают, то второй платит первому 1 рубль. Найдите равновесие по Нэшу в смешанных стратегиях, выигрыш каждого игрока.

13.10. Определите равновесное решение по Нэшу в чистых и смешанных стратегиях в ситуации угрозы входа конкурента на монополизированный рынок. Ситуация обуславливает одновременное принятие решений конкурентами. Результаты их взаимодействия показаны в таблице (млн. рублей):

	
	
	Конкурент
	

	
	
	Входит
	Не входит

	Монополист
	Сговаривается
	2, 1
	0, 0

	
	Борется
	0, 0
	1, 2


13.11. Дана платежная матрица:

	
	
	                 В    
	

	
	
	В 1
	В 2

	А
	А 1
	1, 0
	2, 2

	
	А 2 
	2, 1
	3, 0


Определите, существует ли равновесие в доминирующих стратегиях и укажите точки равновесия по Нэшу в чистых стратегиях?

13.12. Игроки А и В делят между собой один доллар. Ставка дисконта: для А равна 
[image: image228.wmf]%

20

 в день, для В равна 
[image: image229.wmf]%
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 в день. В первый день предложение делает А. Если оно отклоняется, то во второй день делает свое предложение В. Если предложение В отклоняется, то в последний день делает предложение А. Если оно также не принимается В, то оба игрока ничего не получают. Какую часть должен А предложить В, чтобы В принял предложение А в первый день? При этом предполагается, что из двух равноценных для одного партнера вариантов он выбирает вариант более предпочтительный для второго партнера.

13.13. Игроки А и В делят между собой два доллара. Ставка дисконта: для  А  равна 
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10

 в день, для В равна 
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 в день. В первый день предложение делает А. Если оно отклоняется, то во второй день делает свое предложение В. Если предложение В отклоняется, то в последний день делает предложение А. Если оно также не принимается В, то игрок В получает один доллар, а игрок А - ничего. Какую часть должен А предложить В, чтобы В принял предложение А в первый день? При этом предполагается, что из двух равноценных для одного партнера вариантов он выбирает вариант более предпочтительный для второго партнера.
Тема 14. Экономика чистого обмена: 
равновесие, эффективность и благосостояние.
14.1. Пусть два потребителя Маша и Саша имеют функции полезности 

, 

, где 

 - количество пирожков с капустой, 

- количество пирожков с мясом (пирожки делимы). Первоначально Маша имеет 2 пирожка с капустой и 6 пирожков с мясом. Саша имеет 4 пирожка каждого вида. Нарисуйте коробку Эджворта и найти контрактную кривую. Определите конечное распределение благ и соотношение цен, при котором достигается Парето-эффективность. Если блага не делимы, то каким будет оптимальное распределение пирожков между Машей и Сашей.

14.2. В экономике два потребителя А и В. Функции полезности потребителей: 

, 

. Начальный запас благ у потребителей: 

, 

. Определите соотношение равновесных цен и распределение благ между потребителями в равновесии.

14.3. Робинзон может поймать 10 кг рыбы в час или собрать 20 кг орехов в час, работая 10 часов в день. Пятница может поймать 20 кг рыбы в час или собрать 10 кг орехов в час, также работая 10 часов в день. Каждый хотел бы потреблять 60 кг рыбы и 60 кг орехов в день. Сколько часов для этого они должны работать порознь, и сколько вместе? Как объяснить разницу? Постройте границу производственных возможностей.

14.4. В замкнутой экономике - два региона А и В. В обоих производятся блага 
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 и 

. Производственные функции регионов: 

, 

; 

, 

;

; 

. Определите кривые производственных возможностей для обоих регионов и для всей экономики.

14.5. В экономике производятся блага 

 и 

. Производственные функции: 

 , 

, где 

 и 

 - объемы, используемых в производстве факторов капитала и труда соответственно. Запасы ресурсов для производства благ 

 и 

 равны 

, 

. Постройте зависимость, характеризующую эффективное распределение факторов производства в экономике (контрактную кривую).

14.6. Предположим, что имеется 100 единиц капитала 

 и 100 единиц труда 

, которые используются при производстве двух товаров 

 и 

. Производственные функции: 

, 

. Определите границу производственных возможностей для случаев:

    

а)  

;      
б) 

; 

; 

;

    

в) 

; 

;   
г) 

;  

д) 

; 

; 

.

14.7. За один час Робинзон может собрать 30 орехов или поймать 10 рыб. Пятница собирает 10 орехов или ловит 2 рыбы за один час. Как Робинзон и Пятница должны распределить обязанности, чтобы увеличить общее количество орехов и рыбы? Построить границу производственных возможностей.

Тема 15. Общее равновесие и эффективность.
15.1. На необитаемом острове ( два человека. Функции полезности: 

, 

, где 

 - количество потребляемой пищи. Запасы продовольствия:  200 кг. Определите: 

а) распределение продовольствия, обеспечивающее максимальную суммарную полезность; 

б) то же, что и в пункте а), но в случае, если минимальный уровень полезности, необходимый для выживания второго человека равен 5; 

в) распределение продовольствия, обеспечивающего максимум функции общественного благосостояния, которая имеет вид 

.

15.2. В экономике два потребителя А и В.  Каждый может потратить не более 

 часов на производство благ 

 и 

. Функции полезности потребителей: 

, 

. Производственные функции равны: 

 , 

, где 

 - количество затраченного труда. Определите спрос на блага обоих потребителей и распределение их труда при производстве обоих благ. 

15.3. В хозяйстве, имеющем 16 ед. труда и 10 ед. капитала, производится два вида благ: А и В, по технологии, представленной производственными функциями 

, 

. Оба фактора производства имеют одинаковые прокатные цены. Продукцию потребляют два индивида, максимизирующие свои функции полезности 

; 

. 

  а) Постройте кривую производственных возможностей.

  б) Какая точка на кривой производственных возможностей будет реализована?

  в)  Постройте под кривой производственных возможностей диаграмму Эджворта и укажите в ней точку, соответствующую оптимальности по Парето одновременно в производстве и в обмене.

15.4. Кривая производственных возможностей экономики общества 
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, а  функция общественной полезности 
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. При каких объемах выпуска благосостояние общества будет максимальным?

15.5. Робинзон Крузо производит и потребляет рыбу 

и кокосовые орехи 

. Он может работать 
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 часов в неделю, а остальное время Робинзон посвящает отдыху. Зависимость пойманной рыбы от количества затраченных часов 

 имеет вид: 
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. Количество собранных орехов также зависит от потраченного времени: 
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. Функции полезности Робинзона 
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. Определить оптимальный уровень производства, потребления рыбы и кокосов, распределения времени между двумя видами деятельности и уровень полезности для случаев:

     1) Робинзон Крузо изолирован от внешнего мира.

     2) Он может торговать с внешним миром на условии, что цены на рыбу и кокосы соотносятся как 
[image: image239.wmf]2
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. Робинзон производит то же количество товаров, что и в 1).

     3) Робинзон производит обмен с внешним миром при условии 
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. Количество произведенных орехов и рыбы он может изменить для извлечения дополнительной выгоды от торговли.

Тема 16. Внешние эффекты
16.1. Предположим, что пасека расположена рядом с яблочным садом, принадлежащим другому владельцу. И пасека, и яблочный сад - фирмы в условиях совершенной конкуренции. Общие затраты на производство меда ТС1 == 
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/100, а общие затраты на выращивание яблок ТС2 = 
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/100 – Q1. Цена меда Р1 равна 2 ден. ед., а цена яблок Р2 равна 3 ден. ед. 

а) Каков будет равновесный выпуск меда и яблок, если каждая фирма действует независимо? 

б) Предположим, что пасечник и садовод объединились. Каково будет максимизирующее прибыль объединенной фирмы производство меда и яблок? 

в) Каково общественно-эффективное производство меда? Если фирмы остаются разделенными, то какую субсидию требуется предоставить производителю меда, чтобы выйти на общественно-эффективный уровень производства? 

16.2. Пусть владелец хозяйства 1 разводит кроликов, которые нередко поедают капусту, выращиваемую владельцем соседнего хозяйства 2. Общие затраты на разведение кроликов и капусты: 

TC1 = 0,1
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Пусть цена единицы продукции, производимой в том и другом хозяйстве, одинакова и равна 15 ден. ед. На рынках кроликов и капусты - совершенная конкуренция. Каждое хозяйство максимизирует прибыль. 

а) Каков выпуск и максимальная прибыль от производства кроликов и капусты при раздельном ведении хозяйства у каждого из владельцев? 

б) Предположим, что государство решило отрегулировать внешние эффекты через налоги и субсидии. Каковы оптимальный налог и субсидия на единицу продукции? 

в) Предположим, что есть возможность использовать наряду с потоварными налогами и субсидиями неискажающий налог, который должен перераспределить доходы хозяйств так, чтобы оставить прибыль хозяйств неизменной (такой же, как при раздельном ведении хозяйства). Какова должна быть общая величина такого налога? Каков чистый выигрыш общества от использования неискажающего налогообложения? 

г) Предположим, что огородник и кроликовод организовали совместное хозяйство (объединили свои предприятия). Каков будет оптимальный выпуск и прибыль нового хозяйства? На какую величину изменится прибыль по сравнению с раздельным хозяйствованием? Сравните ее с чистым выигрышем общества от использования неискажающего налогообложения и сделайте соответствующий вывод. 

16.3.  Предположим, что функции затрат двух фирм, производящих одно и то же благо: 

TC1 = 2
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а) Определите выпуск каждой из фирм при предположении, что фирмы приравнивают их частные предельные затраты МPС к рыночной цене Р = 240. 

б) Определите выпуск каждой из фирм при предположении, что они приравнивают свои общественные предельные затраты MSC к рыночной цене. 

в) Определите корректирующую внешний эффект потоварную субсидию. 

г) Определите величину неискажающего налога и чистый выигрыш общества ("общественный дивиденд").

16.4. Пусть фирма S производит сталь в количестве s и загрязняет реку количеством х вредного загрязнителя. Издержки производства стали: Cs(s, x) = s2 + (x – 3)2. Ниже по реке фирма F занимается рыболовством. Ее издержки: Cf(f, x) = f  2 + 2x, где f – количество пойманной рыбы. Цена стали равна Рs = 10, цена рыбы равна Рf = 1. Определите:

а) уровни выпуска и уровень загрязнения при независимой деятельности фирм; 

б) эффективный выпуск и уровень загрязнения при слиянии фирм;

в) величину налога Пигу на фирму, загрязняющую реку.

16.5.  (Трагедия общин). Жители деревни выгоняют коров на пастбище. Каждая корова дает следующее количество литров молока в неделю: у(n)=100 – n, где n – общее количество коров на пастбище. Известно, что коровье молоко продается на конкурентном рынке по цене 4 рубля за литр. Содержание одной коровы обходится в среднем 80 рублей в неделю. 

а) Определите оптимальное количество коров на пастбище и прибыль каждого жителя деревни, если каждый может иметь не более одной коровы и принимает решение независимо от соседей.

б) Определите оптимальное количество коров на пастбище и прибыль сельскохозяйственного кооператива, который объединяет всех жителей деревни.

в) Какой налог в расчете на одну корову должна установить местная администрация, чтобы ограничить число коров на пастбище до общественно оптимального уровня при независимой деятельности жителей?

16.6. Рассмотрим конкурентную нефтепромышленность. Каждый производитель- владелец скважины полагает, что он может продать сколько угодно нефти по мировой цене

Р = 10$ за единицу продукции. Известно, что затраты на содержание каждой нефтедобывающей скважины составляют 1000$. Общий объем нефти зависит от числа скважин следующим образом: Q = 500N – N 2, где N – число скважин.

а) Определите оптимальное количество скважин и соответствующее количество добытой нефти с точки зрения отдельного производителя и с точки зрения государства (при условии, что нефть - общественный ресурс).

б) Что может сделать общество для коррекции внешнего эффекта?

16.7. Функция полезности Альфонса представлена уравнением: 
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 – уровни богатства Альфонса и Гастона соответственно. Если начальный уровень богатства Альфонса равен 100, а Гастона 20, сколько денег Альфонс отдаст Гастону?

16.8. Функция полезности Абдуллы представлена уравнением: 
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 – уровень дохода Абдуллы, а 
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 – уровень дохода Бенжамина. Функция полезности Бенжамина представлена уравнением: 
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, Предположим, что исходно 
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 и что имеется задание, которое Абдулла и Бенжамин могут совместно осуществить, получив в результате 10 дополнительных единиц дохода, подлежащих распределению между ними. Задание не является ни приятным, ни неприятным. Какую минимальную выплату следует предложить Абдулле, чтобы получить его согласие на выполнение данного задания? Какую минимальную выплату следует предложить Бенжамину? Будут ли они вообще выполнять этот проект?

Тема 17. Асимметрия информации

17.1.  Нейтральной к риску компании необходимо определить объем выпускаемой ею продукции до того, как она узнает наверняка рыночную цену. Существуют следующие вероятности развития событий: с вероятностью 0,5 рыночный спрос будет равен Q1D = 8 – 2Р и с вероятностью 0,5 рыночный спрос будет равен Q2D = 20 – 2Р. Рыночное предложение в обоих случаях имеет вид QS = 2 + Р. Функция издержек компании равна 
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. При каком объеме продукции ее прибыль будет максимальной?

17.2.  Строительная компания должна принять решение, сколько домов построить на вновь осваиваемой территории. Существуют следующие вероятности развития событий: 20% – что вскоре разразится экономический кризис; 60% – что все останется как и прежде; 20% – что наступит экономический бум. В случае кризиса обратная функция спроса будет иметь следующий вид Р = 100000 – 4Q , если все останется как прежде Р = 115000 – 3Q, если наступит экономический бум Р = 130000 – 2Q. Во всех трех сценариях развития функция издержек компании равна 
[image: image258.wmf]2

114000

1000

Q

Q

TC

+

+

=

. Если компания нейтральна к риску, сколько домов в этих условиях выгодно строить?

17.3. Существуют две градации качества некоторого товара. При совершении сделки продавец знает, к какой градации относится продаваемый экземпляр изделия, а покупатель не знает. Спрос на каждую градацию описывается функциями: 

Р1D = 100 – 0,5Q ,  P2D = 80 – 0,5Q ; 

предложение описывается функциями:

Q1S = Р – 60,     Q2S = Р – 40.

1). Считая покупателей нейтральными по отношению к риску, определить равновесную цену и равновесные объемы продаж по каждой градации качества. 

2). Решить предыдущую задачу, изменив характеристики второй градации качества: 

P2D = 60 – 0,5Q, Q2S = Р – 20.

3). Решить ту же задачу при следующих характеристиках второй градации: 

P2D = 40 – 0,5Q , Q2S = Р– 40.

17.4. Существуют две градации качества товара. Продавец знает, к какой градации относится товар, а покупатель не знает. Спрос на каждую градацию описывается функциями:  Р1D = 120 – Q ,  P2D = 80 – Q ; предложение описывается функциями: Q1S = 2Р, Q2S = 6Р. Считая покупателей нейтральными к риску, определить равновесную цену и равновесные объемы продаж по каждой градации качества. 

17.5. Автомобили трех градаций качества встречаются с одинаковой вероятностью. Оценки продавцов для этих трех типов автомобилей равны 3, 7 и 10, а оценки покупателей F, 9 и 12 соответственно. Качество автомобилей известно только продавцам. Найдите максимальную величину F, при которой будут продаваться только автомобили первого типа. 

Тема 18. Общественные блага

18.1. Допустим, что 10 человек живет на одной улице и что каждый из них готов заплатить за каждый дополнительный уличный фонарь 2$ независимо от того, сколько этих фонарей будет установлено. Если издержки установки Q уличных фонарей равны С(Q) = 20Q2 – 60Q + 100, то какое оптимальное по Парето число уличных фонарей следует установить на данной улице?

18.2. В небольшом городке 1000 жителей. Функции полезности каждого из них одинаковы. Уровень полезности Ui зависит только от количества выпитого молока и числа просмотренных фейерверков: 
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, xi – количество выпитых галлонов молока, y – количество фейерверков. Кроме того, известно, что ради запуска одного фейерверка каждому нужно пожертвовать галлоном молока. Определите Парето – оптимальное количество фейерверков для жителей данного городка.

18.3.  В некотором городке 1000 жителей. Функции полезности каждого из них одинаковы. Причем уровень полезности Ui зависит только от количества съеденной картошки и площади катка, находящегося в общественном пользовании: 
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, где xi – количество кг картошки, у – площадь катка в кв. метрах. Цена одного кг картошки равна 2$, а цена одного кв. метра катка составляет 10$. Также известно, что доход каждого жителя данного городка равен 1000$.

1). Найдите Парето – оптимальный размер катка.

2). Определите размер катка наиболее предпочтительного для жителей данного городка при добровольном финансировании.

3). Определите размер катка для жителей данного городка при голосовании по правилу простого большинства и равном финансировании.

18.4. В условиях совершенной конкуренции фирмы готовы поставить любой объем услуги при постоянных предельных издержках МС = 4.

1) Определите эффективный объем предоставления услуги, если она представляет собой частное благо и спрос на нее со стороны двух потребителей определяется как: Q1 = 40–2P, Q2 = 20 – P.

2) Найдите эффективный объем предоставления данной услуги, если она представляет собой общественное благо, при тех же функциях спроса на него со стороны потребителей.

Проиллюстрируйте оба решения графически.

18.5.  В обществе — два индивида. Каждый из них предъявляет спрос на расчистку улиц: 
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, где р – цена единицы блага в рублях, 
[image: image263.wmf]i
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 – расстояние в километрах. Определите:

1). Оптимальный уровень производства блага, если оно является общественным, предельные издержки его производства равны 120 руб. за 1 км улицы, а само благо производится в условиях совершенной конкуренции.

2). Какой налог должно установить государство, если оно определяет оптимальный уровень производства блага и распределяет его пропорционально выгоде каждого из индивидов?

18.6. Допустим, что в обществе два индивида. Их функции полезности имеют следующий вид: 
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, где уi – потребляемое количество частного блага, g – потребляемое количество общественного блага. Доход первого индивида w1 составляет 2500$, доход второго индивида w2 составляет 1100$. 

1) оптимальный потребительский набор, который может быть произведен в обществе;

2) кривую потребительских возможностей.
18.7.   Предположим, что в одной комнате проживают два студента – Сергей и Борис. Они расходуют свой доход на частные блага (такие, как еда, одежда) и "общественные" (холодильник, телевизор, радиоприемник), которыми пользуются совместно и совместно их финансируют. Функция полезности Сергея 
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, а функция полезности Бориса 
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, где 
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 – количество денег, которые они расходуют на частные блага; g – количество денег, расходуемых на общественные блага. Они располагают годовым доходом в 8000 денежных единиц, расходуемых на частные и общественные блага. Найдите Парето – оптимальное распределение этой суммы между частными и общественными благами. 

18.8.  В экономике с общественным благом и частным благом первый потребитель имеет функцию полезности 
[image: image270.wmf]1

1

2

x

G

U

+

=
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, а третий 
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. Начальные запасы равны 
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. Технология позволяет из единицы частного блага производить единицу общественного. Найдите равновесие при добровольном финансировании и равновесие при голосовании при равных долях финансирования общественного блага.
18.9. Два студента совместно снимают квартиру. В магазине подержанной мебели они присмотрели диван, произведенный как минимум лет 20 тому назад, и полагают, что он будет прекрасно смотреться в их гостиной. Функции полезности студентов: 
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, где 
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, если диван не покупается, и 
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, если окупается; 
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 – траты на прочие товары (частные блага). Бюджеты студентов равны 
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а). Какова резервная цена студентов при покупке дивана? 

б). Пусть диван стоит 100 долларов. При каких значениях бюджета студентов он будет приобретен?

18.10. Десять человек пошли в дорогой ресторан, договорившись, что расходы по оплате счета они поделят поровну. Эффективна ли подобная система?
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